

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作为新篇章

听小微企业算算账,这一年减税真不少

客源减少、成本上升、资金周转难……2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,许多小微企业和个体工商户迎接考验。

小型微利企业和个体工商户是中国经济庞大躯体内的“毛细血管”,发挥着吸纳就业、增加经济活力、满足居民消费需求的重要作用。助企纾困,2020年税务部门打出了一套减税降费“组合拳”。一年间,减税降费政策让企业少交多少税?企业省下来的资金花在哪些“刀刃”上了?“非接触式”办税怎样让纳税人少跑腿甚至不跑腿?咱们一起听听小微企业怎么说。

九成多小规模纳税人免征增值税

“小规模纳税人减免增值税政策的执行期限延长,真是太好了!”江西德兴市小陈汽修部负责人熊美桂,是在办税服务厅里申请代开发票业务时得知了这个消息。她算了一笔账:那一次申请代开发票金额19万余元,税务部门按1%征收率,仅需缴纳增值税1932元,比预期缴税额少了3000余元。

90%以上的小规模纳税人免征增值税、缴纳增值税的小规模纳税人征收率从3%降为1%且湖北省纳税人免征——过去一年里,像小陈汽修部这样享受到减税降费红利的小微企业还有千千万万。

小微企业延缓缴纳所得税、小规模纳税人减免增值税政策的执行期限均延长到2020年年底,减税降费“组合拳”为资金流紧张的小微企业注入“强心针”。

每到夏季集中收购玉米等原材料的时节,河南朗陵罐酒有限公司都要花费10余万元,让企业面临较大资金压力。公司负责人宋根明盘点起他们去年享受的各项税费减免:“按照政策规定,我们可以减按1%的征收率缴纳增值税,此外还享受到社保费和城镇土地使用税减免。”宋根明介绍,仅去年上半年,公司就得到各项税费减免40余万元,助力销售额同比增长30%。

多地税务部门还为减免商户租金的商务楼宇、商场、市场和产业园区等出租方提供税费优惠,间接为小微企业、个体工商户减负。“公司为175户租户减免店铺租金400余万元,从而享受到房产税、城镇土地使用税减免80余万元。我们给商户免了租,税务部门给我们减了负!”福建三明万达广场投资有限公司负责人王亮说。

回顾2020年,中国陆续推出7批28项精准有力的税费优惠政策,全年实现新增减税降费超2.5万亿元。

“近年来,减税降费一直是财税领域的‘主旋律’。”中国税务学会副会长、中国人民大学财政金融学院教授朱青指出,2020年中国减税降费规模创下新高,手段上多措并举,一系列有针对性的减税降费措施产生了及时、有力的政策效果。2020年中国GDP增速逐季回升的背后,减税降费政策功不可没。

“春江水暖企先知”,中小企业对减税红利有切身体会。中国中小企业协会日前公布的数据显示,过去一年里,随着一系列减税降费政策落地显效,中小企业发展信心不断巩固,2020年第四季度中小企业发展指数为87.0,企业效益指数为61.9,均实现连续三个季度回升。



1月15日,纳税人在国家税务总局福州市台江区税务局办税服务厅的纳税信用修复咨询窗口咨询涉税业务。

减税单加长,扛住冲击有底气

小微企业是创造就业岗位、活跃国民经济的重要力量。“十三五”期间,新办涉税市场主体就有90%以上是小微企业,数量近5200万户。减税降费实打实的政策红利,让企业有了更多资金投入生产经营、技术研发、扩大投资和改善职工福利中。

“减税降费让我们有了更充裕的资金进行科技创新,今年我们又新立项了6个研发项目。”江苏邳州大元电机有限公司负责人王支业介绍,仅去年上半年,社保费减免就为公司直接带来近50万元的现金流。公司抓住减税降费契机,新上线价值700余万元的铸造生产线,赢得了有关铸铁接线盒、铸造机壳等大批订单,实现销售收入2000余万元。

不断加长的减税单,让小微企业面对疫情冲击时扛得住;

2020年,税务部门实施小微企业

和个体工商户延缓缴纳2020年所得税、阶段性减免小规模纳税人增值税等定向帮扶措施,加上此前就已实施的增值税小规模纳税人起征点提升至月销售额10万元、小微企业减半征收所得税的年度应纳税所得额上限提高到100万元等优惠政策,真金白银落袋让企业轻装上阵,增添了创新创业的底气 and 信心。

除了实施小微企业普惠性税收减免,税收政策还通过免税、减计收入、准备金税前扣除、简易计税等多种方式,以小微企业为重点对象,鼓励金融机构和保险、担保、小额贷款公司加大对扶贫开发的金融支持力度。

深化“放管服”改革,税务部门助力金融体系更大力度支持小微企业,解决小微企业“融资难、融资贵”问题。据统计,仅2020年上半年,全国小微企业就通过“税银互动”获得贷

款153万笔,金额近5000亿元,同比增长65%。“是‘税银互动’帮我们渡过难关,保住了店里十几名员工的就业岗位。”山东省江君府菜馆的大堂主管卢玉鑫说。

办税服务也越来越便捷了。

2020年,各级税务部门继续全面优化技术和服务,大力实施“非接触式”办税,用“跑网路”代替“跑马路”,依托电子税务局、手机App、微信公众号、邮寄、传真、电子邮件等,拓宽“非接触式”办税缴费渠道,为小微企业极大简化了办税程序,减轻了申报负担。

“以前办理小规模纳税人申报,要仔细核对销售收入和税额,然后再填写一张张的申报表。现在只需登录电子税务局直接申报就可以了,增值税减免税额都看得到,一分钟就把申报办好。”四川美高生物科技有限公司财务负责人余静说。

今年继续拓展减税降费成效

近几年,“减税降费”已成为中国财税政策乃至宏观经济政策中的高频词、关键词。

国家税务总局和各省、市、县税务局均成立减税降费办公室,对各项减税降费任务逐一分解细化,及时出台一系列简明易行好操作的征管办法,建立统计核算分析体系。“减税降费是一项应对经济下行压力的重大财税政策抉择,是一项推动高质量发展的重大经济战略决策,是一项事关国家治理全局的重大政治决断。”国家税务总局局长王军说。

北京国家会计学院教授李旭红指出,减税降费政策降低了企业成

本,增加了企业现金流,提高了企业创新收益,加快了企业动能转换,提升了创新型企业发展速度。“减税降费对科技创新会发挥乘数效应,激发科技创新活力。”李旭红说。

2021年,减税降费成效将如何进一步巩固、拓展?

不久前召开的全国税务工作会议明确,今年,全国税务系统将进一步巩固拓展减税降费成效,促进完善现代税收制度,助力高质量发展。继续抓实抓细延续实施和新出台的税费优惠政策落实,持续优化推动政策红利直达市场主体的机制和做法。

李旭红说,在当前加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循

环相互促进的新发展格局背景下,税收对于激发市场活力发挥着积极作用。一方面,各项优惠政策切实减轻了个体工商户等市场主体负担;另一方面,税收大数据等手段能及时跟踪其经营生产状况,及时化解现实困难,帮助各类主体了解政策、享受优惠,从而进一步畅通良性循环。“展望‘十四五’,财税政策与金融政策是宏观经济政策两个最为重要的调控手段。建立现代财税金融体制,将财税与金融体制有效融合,产生协同效应,有助于更好地实现政策预期目标。”李旭红说。

据人民网